绿色低碳"城人之美"

湖州南太湖新区:争做长三角产城融合示范地

张卉卉



2022年湖州市政府工作报告提出,长三角一体化发展是湖州当前最大的机遇,湖州只有以奋勇者姿态争当主力主角,才能把战略优势转化为发展胜势,推动湖州从长三角"地理C位"向"实力C位"迈进。

作为湖州融入长三角一体化的样板,南太湖新区3年奋力奔跑换来亮眼成绩单:入选全省首批高能级战略平台培育名单;在全省2020年度省级新区综合考评中位列第二,获评优秀单位。

7月13日,南太湖新区 和上海师范大学战略合作签 约仪式隆重举行。生态配套 先行,以高质量运营实现城 市的可持续发展,作为中国 城市运营商先行者,中国金 茂开启在南太湖新区的产城 融合实践新篇章。



金茂南太湖未来城效果图

长三角聚变 南太湖崛起

2月,长三角41市先后发布2021年 地区生产总值数据,湖州以9.5%的增速 位列全国第九位和全省第二位。

湖州这片古老而年轻的土地上正汇聚起磅礴的力量。作为长三角地区27个中心城市之一,3年多来,湖州以主力担当、主角姿态,融入和服务长三角一体化发展国家战略,努力打造长三角新势力城市。

2019年6月2日,南太湖新区揭牌成立,成为我省第二个揭牌成立的新区;至今成立满3年,这片新生土地正发生着翻天覆地的变化。"南太湖新区将依托绿色生态经济,推动产业结构转变,推动湖州加速融入长三角,指引城市不断向前。"新区相关负责人说。

呼应长三角一体化发展国家战略,

2021年中国金茂正式签约落地南太湖新区,打造中国金茂第31座城市运营项目——金茂南太湖未来之窗。

未来之窗,总规划面积约3.26平方公里,围绕"三年起势、五年成城"的总体目标,致力于打造成南太湖新区城市建设第一站、湖州高质量发展新名片、智慧城区新样板、品质生活新高地。

生态智慧化 城市新引擎

作为"绿水青山就是金山银山"理念发源地,在《湖州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》中,湖州宣告,高水平建成长三角中心花园和绿色发展引领区,扎实推进绿色赋能、创新赋能、改革赋能、开放赋能、数字赋能,高水平建设绿色智造城市、生态样板城市、滨湖旅游城市、现代智慧城市、枢纽门户城市、美丽宜居城市。

绿色是南太湖新区的"成长底色"。 新区积极构建"3+1+N"绿色产业体系: 以新能源汽车及关键零部件、数字经济、 生命健康三大先进制造业和休闲旅游业 为主导产业,培育壮大绿色金融、现代物 流、新材料、高端装备等战略性新兴产 业。截至目前,亿元以上新开工项目142 个、竣工114个,新能源汽车及关键零部件、数字经济、生命健康三大产业产值占比已从2018年的43%提升至54.7%。

未来之窗从规划之初就将绿色生态 融人项目肌理,致力打造南太湖新区的新 产业核心引擎。

中国金茂在绿色、节能和科技方面的 专业运作由来已久。旗下公司金茂绿建 投资、设计、建造、运营的项目已涵盖生态 城、绿色办公建筑、绿色超高层综合体、绿 色校园、绿色酒店及绿色住宅六大业态, 位居全国第一。1月,南太湖未来城可再 生能源区域集中供能项目投资合作协议 正式签约。该项目通过投资、建设、运营 能源站,优化升级城市智慧能源综合服 务。金茂绿建也从城市、社区到家庭,集 中供冷供热面积已达4000万平方米。

智慧双创方面,全力推进中关村及其他优质产业资源链接,拟构建涵盖创业孵化、产学研合作、创新创业人才和科技中介的创新创业服务平台;生态健康方面,长三角智慧医疗中心,链接国内领先的数字化健康管理平台——妙健康,打造世界级现代康养平台;现代农业方面,引入中国领先的农业科技全球化企业——先正达集团中国,通过农业展示中心、都市田园科教区、先正达功能水稻试验区、智慧无人农场引领区、先正达优新品种示范区五大未来田园规划,打造长三角农业现代化示范高地…—幅美好的绿色生态产业蓝图在未来之窗徐徐展开,助力湖州绿色发展走在全国前列。

高质量运营 人本化发展

作为中国领先的城市运营商,中国金茂在华东正发起一场名为"城人之美"的2022年度城市运营实践,坚持以人为本发展,将高质量产业源源不断导入,形成产业升级和财富聚集,并带来更高的消费力与人才力,最终完成"城-人-产"三者的良性循环,真正实现城市的持续运营和发展。

城市运营不同于房企以往擅长的住宅产品,投资金额大、回报周期长、专业性要求高,对参与者的挑战度颇高。"十四五"期间,深入推进以人为核心的新型城镇化战略正成为社会共识。如何以人为本?中国金茂的答案就是,以高标准兑现城市居民对美好生活的期待。而这,和其一直坚持的"两驱动、两升级"城市运营模式和"高起点规划、高水平建设、高强度投资、高水平运营、高融合发展"5G运营操盘理念一脉相承。

产城融合,优质产业资源的导入是基础。2021年10月,中国金茂和数字科技领军企业——科大讯飞的战略合作签约,有望带动金华数字产业的高速发展;金茂鳌江国际新城项目启动一年多以来,在实现会展中心西馆、黄公望公园一期等"网红"设施投入使用的同时,更完成枫惠六和桥加速器的签约落地;上海之窗智慧科学城汇聚的20多家企业已投产,初步形成半导体新能源、智能制造、生态农业为主的产业集群……

高质量民生配套的快速落地也验证了中国金茂的高兑现力。南太湖新区牵手优质教育资源并非偶然。3月28日,省一级特色示范中学平阳中学携手华东师范大学优质教育正式落地金茂鳌江国际新城;去年9月,金茂上海之窗智慧科学城内的华东师范大学第二附属中学嘉善实验学校和金茂宁波生命科学城内的上海师范大学附属宁波实验学校同时开学。优质教育资源接二连三快速落地,彰显了中国金茂"以人为本,以民生为大局"的责任与价值。

构建绿色智造为引领的现代产业体系,打造长三角产城融合新样本。南太湖未来之窗规划打造七大智慧产城集群,包括约150米超高层地标、丰茂里商业街、上师大优质教育、金融总部、医疗枢纽、双创基地和人居高地于一体的约40万平方米现代化滨湖生活综合体,焕新湖州时代人居新典范……随着中国金茂"城人之美"实践的落地,南太湖新区正以昂扬的斗志、奔跑的姿态,为建设绿色低碳共富社会主义现代化新湖州贡献重要力量。

专家点评

未来之窗望见绿色家园

金茂南太湖未来之窗作为湖州融入世界级城市群的先行先试区,以 "城-人-产"三元协同驱动,打造全创新产业链的生态活力之城。

吴一洲(浙江工业大学设计与建筑学院教授,城乡规划学科负责人,中国城市规划学会理事,浙江省国土空间规划学会常务理事)

(图片由中国金茂 https://www.chinajinmao.cn/提供)

"一支队伍"赋新能

嵊州全力打造"大综合一体化"行政执法改革样板

孙金良 孙 良 束佳蔓

作为嵊州市"大综合一体化"执法改革省级试点单位,黄泽镇积极探索建立独具地方特色的基层治理模式,走出一条"一支队伍管执法,矛盾化解在基层"的新路,实现了治理与民生"双赢"。试点工作以来,已形成群众投诉举报15分钟受理、简单事项1小时内办结、复杂事项一天内有反馈的快速处置模式,群众信访大幅下降。黄泽镇"一支队伍管执法"的背后,是嵊州市"大综合一体化"改革的缩影。

近年来,嵊州市积极参与全省"大综合一体化"行政执法改革,将执法频率高、与群众生产生活息息相关的执法事项纳入综合行政执法,并以"整体智治"的理念,整合执法力量、数字赋能体制、健全配套机制,推动执法重心下移,打造跨领域跨部门的"大综合一体化"执法体系,从"九龙治水"到"攥指成拳",描绘了基层社会治理新画卷,为全省"大综合一体化"行政执法改革工作提供嵊州样板。

民情反映"码上办"

近日,黄泽镇一群众通过手机扫一扫"一支队伍管执法"投诉举报二维码,向该镇综合行政执法数字化平台反映,称许宅村畈黄线附近有人在焚烧秸秆。接报后,黄泽镇综合执法队指挥室工作人员立即将问题流转至所辖的明山执法分队,并要求执法人员第一时间前往处置

接到指令,明山执法分队执法人员十分钟赶到现场,及时制止当事人行为,扑灭燃烧的秸秆。鉴于当事人系首次焚烧秸秆,遂给予当事人"萌微改正"的机会。事件处置结束后,指挥室及时将结果反馈给举报人,得到了举报人的好评。此时,距离举报人反映情况还不到一个小时。

焚烧秸秆得到快速处置,离不开黄泽镇综合行政执法数字化平台专属的投诉举报二维码。为提升执法水平,更好地服务群众,去年,黄泽镇以综合执法信息系统指挥平台为中枢,创新推出手机扫码投诉举报平台,实时收集、受理、流转、处置、反馈信息。同时,设计"一支队伍管执法"投诉举报二维码,并张贴在辖区各村路口、宣传窗等明显位置,吸引了不少群众的目光。

为快速高效处置群众反映的问题, 黄泽镇综合行政执法队在嵊州市综合行 政执法局的指导下,成立明山分队、灵山 分队、镇中分队、明溪分队等四支执法分 队,并在各村设立综合行政执法联络站, 推动执法力量下沉,打通基层治理"最后 一公里",让每一个问题都能及时落实、 处置到位。

仅今年以来,二维码举报平台已受 理投诉举报45起。"针对群众的投诉举



报,我们承诺15分钟受理,简单事项1小时内办结,复杂事项一天内有反馈,尽量做到当天事当天毕,真正让矛盾化解在萌芽状态。"黄泽镇综合行政执法队专职副队长谢瑜说。

快速处置"一支队"

近日,在黄泽镇一企业,由综合执法、应急管理、生态环境、市场监管等部门共4名执法人员组成的联合检查组,对企业的特种设备、工业噪声、厂房建设、安全生产等多个领域开展了综合检查。这种"一步到位"的检查方式,让该企业负责人连连称赞:"以前都是各部门分开来检查,要多次准备迎检,现在的'综合查一次'让检查环节简单多了,而且提出的综合整改方案解决了先前各部门要求不一致的难题,对我们来说更加

省事了。"

这正是嵊州"大综合一体化"行政执法改革带来的改变。去年以来,嵊州市高质量开展"综合查一次"省级试点工作,对涉及部门多、协调难度大、发生频次高的问题,定期开展多部门联合执法"综合查一次",解决基层执法经常存在的队伍分散、多方衔接、重复执法等问题,实现"进一次门、查多项事、一次到位",有效提高执法效率。

试行以来已开展企业"综合查一次" 行动115次,缩减入企检查频次75%。 同时,紧盯现行执法各自为政、综合执法 效率低等短板,建立条目式渣土运输、商 场店铺、燃气充装等执法检查"一件事", "时令果蔬自产自销监管一件事"还入选 省级"监管一件事"优秀案例。

"我们树立柔性执法理念,推行'有温度'的执法。"嵊州市综合行政执法局

相关负责人介绍,该市不断强化执法服务理念,提升执法效能,创设了"执法零跑腿"优化执法服务。利用统一高效的"浙政钉·掌上执法"举报平台,实时扫码投诉,推进线上执法,实现综合执法领域群众"零跑腿",并获评2021年全省综合行政执法系统"最佳实践"荣誉。

民意畅通"一个站"

"以往,发现占道经营、流动商贩、乱摆乱放等不文明现象,不知道怎样反映情况,现在不一样了,我们老百姓的小事可以面对面到联络站去说,由联络站工作人员为我们处理,日子越过越舒心了。"黄泽镇前良村村民说起综合行政执法联络站,赞不绝口。

走进黄泽镇,细心的群众会发现,这 里的每一个行政村,均设有一个综合行 在上级指导下,推动执法力量进一步下 沉,规划每个行政村建立一个综合行政 执法联络站,破解基层执法"最后一公 里"难题。目前,综合行政执法联络站已 在嵊州市15个乡镇街道276个村社全

政执法联络站,并配备2至4名工作人

员,联络站站长由执法分队的执法干部

担任,平时主要负责相关执法事项巡查

工作,对发现的轻微违法行为,做好劝导

教育工作,需要立案查处的,及时收集证

据并通过黄泽镇综合行政执法数字化平

分发挥党建示范引领作用,将基层党组

织与网格同步设置,引领基层治理。在

此基础上,今年,嵊州市综合行政执法队

近年来,嵊州市综合行政执法队充

同时,嵊州市结合数字化改革,将数字化贯穿综合执法全过程,坚持数字赋能,迸发"整体智治、高效协同"的能量。通过对标学习"小事不出村、大事不出镇"的"枫桥经验",建设智慧综合行政执法数字化平台和设立村综合行政执法联络站,有效实现了综合执法人员管理联动、信息共享,及时发现、制止和查处各

类违法行为,实现执法高效率。 "设立村综合行政执法联络站,彻底 打通了综合执法'最后一公里',形成'全 民网格,社会共治'的行政执法新格局, 真正形成民意畅通'一个站',实现了第 一时间发现,第一时间处理,把问题解决 在苗头。"嵊州市综合行政执法局相关负 责人说。

进村入户"五大员"

城市的发展在于开发、在于建设,更在于管理。为使城市管理的脚步跟上城市发展的速度,近年来,嵊州市综合行政执法局以黄泽镇为试点,创新基层治理"网格+"模式,将全镇网格员化身宣传员、指导员、协调员、管理员、服务员等"五大员",不断提升网格巡查覆盖率,实现服务群众"零距离"。

网格员化身"宣传员",面对面向群众宣传行政法规,做好违章搭建、垃圾乱倒、秸秆禁烧等事项的相关政策宣传工

作;化身"指导员",指导业主委员会、物业公司、村社负责人规范管理小区(村社),提升服务水平;化身"协调员",主动、及时参与协调化解城市建设、管理中的各类矛盾,并将其化解在萌芽状态;化身"管理员",承担小区(村社)管理职责,不定期开展各类违规问题的巡查,切实维护群众合法权益;化身"服务员",充分发挥民生诉求服务员职能,并给予特殊人群更多心理上的关爱和生活上的帮助。该市刻湖街道龙会社区工作人员说,"五大员"活跃在社区的每个角落,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,为基层治理注入了一股鲜活的力量。

以网格为基础,嵊州市大力推行网格员"一员多用、多员合一"的"五大员"模式,全面构建农村网格化治理体系,不断提升乡村治理现代化水平,全市15个镇街群众的获得感、幸福感、安全感稳步提升。自今年年初以来,"五大员"进小区2500余次,帮助居民清理堆物230余起,处理僵尸车128辆,调节群众难题100余起……执法队员用脚步和热心拉近了与居民的关系。



执法宣传进社区



张贴"一支队伍管执法"平台投诉举报二维码

(图片由嵊州市综合行政执法局提供)